Biblické postavy Starej zmluvy – Adam 
„Adam“ – človek, človečenstvo, ľudstvo

Iba ťažko si dokážeme predstaviť, čo asi Adam prežíval, keď bol prvým a jediným človekom na zemi. Keď sa osamotení cítime my, je to niečo úplne iné, než čo musel prežívať Adam, ktorý nikdy predtým nepoznal nijakú ľudskú bytosť. Postrádal mnohé z toho, čo formuje našu povahu a osobnosť – nemal detstvo, rodičov, rodinu ani priateľov. Musel sa učiť byť človekom celkom sám. Pán Boh ho však našťastie nenechal dlho zápasiť a obdaroval ho ideálnym spoločníkom a partnerom – Evou. Tí dvaja sa tak tešili dokonalej, nepoškvrnenej a otvorenej jednote bez akejkoľvek, aj tej seba menšej stopy hanby. 

Adam je praobrazom človeka. Je stvorený zo zeme (ako prach zo zeme), ktorý sa spája s božským dychom života. Je stvorený na Boží obraz. Prestupuje Božiu zmluvu a dostáva sa do kliatby. Boh mu však daruje zasľúbenie. 

Jeden z prvých rozhovorov Adama s jeho rozkošnou spoločnicou sa zrejme týkal pravidiel života v záhrade. Predtým než Hospodin stvoril Evu, dal Adamovi slobodu. Takže si v rajskej záhrade mohol robiť, čo chcel. No súčasne pred neho postavil povinnosť starať sa o záhradu a strážiť ju. Iba jeden strom bo za hranicou dovoleného – strom poznania dobra a zla (strom svedomia). Adam o tom iste Evu informoval. Keď sa s ňou Adama dal do reči, vedela, že ovocie tohto stromu nesmie jesť. Napriek tomu sa rozhodla, že toto zakázané ovocie okúsi. Potom ho ponúkla aj Adamovi. Nuž a v tom okamžiku bol v stávke celý osud stvorenia. Je smutné, že sa vtedy Adam nezastavil, aby zvážil dôsledky. Naproti tomu sa nechal Evou ovplyvniť natoľko, že ovocie vzal a jedol. 
V tom okamihu sa zničilo niečo krásne a veľkolepé – dokonalé Božie stvorenie. Človek sa svojou túžbou jednať podľa vlastnej vôle oddelil od Boha. Je to tak ako so sklenenou tabuľou. Je jedno, čo do nej hodíte malý kamienok alebo veľký balvan. Zakaždým sa rozbije na množstvo malých kúskov, ktoré sa už nedajú poskladať. Tak sa rozbilo aj krehké spoločenstvo Boha a človeka. 

Pán Boh však mal pripravený plán na prekonanie následkov vzbury. Celá Biblia následne pojednáva o tom, ako sa tento plán postupne odkrýva a vrcholí návštevou samotného Boha na zemi, a to v Božom Synovi – Ježišovi. Takto Kristov nepoškvrnený život a Jeho smrť umožnili Bohu ponúknuť odpustenie všetkým, ktorí oň stoja. Až doteraz tak  naše malé i väčšie priestupky dokazujú, že sme Adamovými potomkami (dedičný hriech – ako túžba skôr konať zlo ako dobro. Resp.: ako neschopnosť konať dobro. Človek sa neraz musí nútiť ku konaniu dobra, zatiaľ čo to zlé z nás srší akoby samo od seba. Na jednej strane vieme, čo je správne. Na druhej strane sa k tomu musíme neraz nútiť a nemáme k tomu síl). A tak, jedine keď prosíme o odpustenie skrze Ježiša Krista, môžeme sa stať Božími deťmi. 
Adam v Novej zmluve 

V Lukášovom evanjeliu je Adama uvedený na konci rodokmeňa Pána Ježiša. Chce sa tým neznačiť univerzálny dosah spásy prinesenej nám v Kristovi. Zároveň v tom vidíme aj našu ľudskú prepojenosť s prvým človekom. 

Oproti prvému Adamovi stojí posledný Adam, oproti pozemskému ten nebeský, oproti počiatku hriechu a smrti je tu darca milosti a priekopník života. Obidvaja – tak ako Adam ako aj Kristus – majú spoločné to, že sú univerzálnymi osobami, ktoré reprezentujú určitý celok človečenstva. Prvý Adam je reprezentantom hriešneho ľudstva. Druhý Adam, t.j. Kristus je reprezentantom človečenstva novej éry – tých, ktorí sú vykúpení. 

V novozmluvných spisoch si Adama azda najviac všíma apoštol Pavol. Postavu Adama  využíva na to, aby vyzdvihol kontrast medzi ním a Kristom. Tak ako všetci v Adamovi umierajú, tak sú v Kristovi všetci vzkriesení. Adam sa spomína ako ten, ktorý svojou neposlušnosťou uviedol do pohybu reťazovú reakciu hriechu a smrti (smrť je následok hriechu). Kristus sa zas poníma ako ten, ktorý svojou poslušnosťou započal proces spasenia, keď ľudia z Božej milosti prijímajú dar spravodlivosti. 

Príbeh o prvom človeku nie je výhradným právom len Biblie. Rovnako tak Babylončania, Peržania aj Gréci majú podobné príbehy. Chýba v nich však náboženské a mravné hľadisko. Naproti tomu biblická správa o stvorení poukazuje na to, že : 

a) človek je korunou Božieho stvoriteľského diela; b) človek bol stvorený na Boží obraz. Má teda duchovné určenie; c) Boh všetko pripravil pre jeho šťastný a radostný život; d) Úlohou človeka je podmaňovať si zem. 

Silné stránky a úspechy : 

· Bol prvým zoológom – pomenoval všetky zvieratá

· Bol prvým pozorovateľom prírody – Boh ho umiestnil v záhrade, aby ju spravoval a staral sa o ňu

· Je otcom ľudstva

· Je prvou bytosťou, ktorá bola stvorená na Boží obraz a prvým človekom, ktorý mal dôverné a osobné spoločenstvo s Bohom
Slabé stránky a omyly : 

· Vyhýbal sa zodpovednosti a obviňoval druhých. Skrýval sa v snahe vyhnúť sa konfrontácii. Vyhováral sa, len aby nemusel priznať pravdu
· Dopustil sa najzávažnejšieho omylu : spolu s Evou uviedol do sveta hriech 

Poučenie z jeho života : 

· Ako potomkovia Adama nesieme všetci do istej miery Božiu podobu
· Pán Boh chce od ľudí, ktorí majú schopnosť jednať zle, aby sa radšej rozhodli milovať Ho 

· Za svoje chyby nesmieme obviňovať druhých

· Pred Bohom sa nedá skryť

Dôležité údaje : 

· Miesto : záhrada Eden 

· Povolanie : správca, záhradník, farmár

· Príbuzní : manželka – Eva; synovia – Kain , Ábel, Šét a ďalší presne neuvedený počet detí. Je to jediný muž, ktorý nemal otca a matku.  

