List do Filadelfie 
Pieseň č. 59
Zj 3, 7 – 13 Anjelovi filadelfického zboru napíš: toto hovorí Svätý a Opravdový, ktorý má kľúč Dávidov, ktorý otvára tak, že nikto nezatvorí, a zatvára tak, že nikto neotvorí: znám tvoje skutky. Ajhľa, otvoril som ti dvere, ktoré nikto nemôže zatvoriť, lebo hoci máš malú moc, predsa zachoval si moje slovo a nezaprel si moje meno. Ajhľa, dám ti zo satanovej synagógy tých, čo hovoria o sebe, že sú židia a nie sú, ale klamú. Prinútim ich, aby prišli, klaňali sa ti až k nohám  a poznali, že som si ťa zamiloval.  Keďže si zachoval moje slovo o trpezlivosti, aj ja ťa uchránim pred hodinou pokušenia,  ktorá má prísť na celý svet skúšať  obyvateľov zeme. Čoskoro prídem! Drž to, čo máš, aby ti nikto nevzal veniec! Kto zvíťazí, toho urobím stĺpom v chráme svojho Boha, takže už nikdy nevyjde, a napíšem naň meno svojho Boha, meno mesta svojho Boha, nového Jeruzalema, zostupujúceho z neba od môjho Boha, i moje nové meno. Kto má uši, nech počuje, čo Duch hovorí cirkevným zborom! 

List do Filadelfie sa nesie v pozitívnom duchu, v tom smere, že Kristus zboru nič nevytýka, ale povzbudzuje ho. Nachádzajú sa tu viacnásobné zasľúbenia. Zbor sa totiž ocitol v ťažkej situácii pre útoky zo strany početných židov, no napriektomu si počínal vzorne. Tradícia hovorí, že 11 členov tohto zboru podstúpilo mučenícku smrť s biskupom v Smyrne Polykarpom (ktorého upálili a ľudia  prinášali drevo na jeho hranicu). V dedine, ktorá vyrástla na mieste bývalej Filadelfie, je aj dnes kresťanský cirkevný zbor. Kresťania tu obstáli aj v dobe prenikania Turkov do Malej Ázie,  na konci 14. storočia im mesto podľahlo. 


Maloázijské mesto Filadelfia bolo pustošené častými zemetraseniami a v 17. storočí bolo nimi aj úplne zničené. V mene tohto mesta prežíva priezvisko jeho zakladateľa, pergamonského kráľa Attala II. Philadelpha (159 – 138 pnl). Na rozdiel od mnohých iných panovníkov mal Attalos úprimne rád svojich súkmeňovcov. Samotné grécke slovo PHILADELPHIA totiž znamená: bratská láska. 
Hodnotenie zboru 

Pán s pochvalou spomína minulosť zboru, z ktorej vyplývajú dobré predpoklady aj pre prítomnosť a prijatie Kristovho triumfu, kto ktorému má čoskoro dôjsť a ktorý kresťania čakali. 

Ježiš Kristus je tu označený ako „Svätý“ (hagios) – to je jediné miesto v Zjavení, kde sa takto nazýva. Nejde tu pritom o označenie mravnej dokonalosti, ale toho, že ako svätý je Boží (Svätý ako Boh).  Druhým označením je „Pravdivý“ (alethinos) – tento výraz sa v Zjavení naopak vyskytuje 10 krát. Toto označenie je vyjadrením pravdovravnosti, no najmä toho, že jeho nositeľ je pravý a ozajstný. Spojenie „Svätý a Pravdivý“ – je označenie niečoho božského. Ježiš je Svätý, aj keď Ho žida za takého neuznali a je Pravý, i keď ho židia pomenovali falošným prorokom. 


Ďalšie označenie nás vracia späť do 1. kapitole, kde sa o Ježišovi píše: „a mám kľúče smrti a podsvetia“ a v 3. kapitole: „má kľúč Dávidov, ktorý otvára tak, že nikto nezatvorí, a zatvára tak, že nikto neotvorí“. Kristus má moc, pre ktorú môže naozaj vládnuť. Slová, ktorými Pán vyjadruje svoju zvrchovanosť, sú prepožičané z proroctva Izaiáša (22, 22) – „Na jeho plecia položím kľúče od domu Dávidovho, keď on otvorí, nikto nezatvorí a keď on zatvorí, nikto neotvorí“. Na tomto mieste však tieto slová nadobúdajú nový obsah a hlbší zmysel. V menovanej prorockej knihe sa týkajú Eljakíma, bohabojného muža, ktorému bol zverený zodpovedný úrad správcu kráľovského paláca. Teraz však ide o viac než o poverenie svedomitého dvorana,  ktorý jediný smie otvárať a zatvárať kráľovský dom v Jeruzaleme. Tento krát je to samotný Kristus, kto otvára vstup do Božieho sveta, do nebies. On je poslednou inštanciou pred vstupom do mesiášskeho kráľovstva. Koho On pustí, môže vojsť do kráľovstva Božieho a toho nikto odtiaľ nevylúči. Ale keď Pán niekoho vymkne, tomu už nikto neumožní vstup (podobenstvo o 10 pannách). Stará zmluva túto moc pripisuje výhradne Hospodinovi, takže je jasné, že Kristus mocou kľúčov vykonáva božskú moc. 


Pán Ježiš spomína, že pozná skutky cirkevného zboru – tu však nemyslí skutočne na konkrétne skutky, ale skôr na predpoklady pre správne konanie veriacich a tým sú dary milosti. Oni tieto dary správne použili a výsledkom sú dobré skutky. Preto im Kristus otvoril dvere do kráľovstva. Tento biblický obraz sa dá chápať dvojako.  1. Kristus umožnil veriacim vstup do Božieho kráľovstva. Pretože ich Pán sám otvoril, netreba sa báť, že by sa zabuchli a niekto zvnútra by ich zaistil, aby sme sa nemohli dostať dnu. Týmto obrazom má byť kresťanské spoločenstvo uistené, že Kristovo dielo spásy raz a navždy umožnilo prístup k trónu milosti. (Žd 4, 14) – „Pretože máme veľkého veľkňaza, ktorý prenikol nebesá, Ježiša, Syna Božieho, pridŕžajme sa vyznania“.  Ježiš teda veriacich uvádza do večného života, ktorý je životom v meste Božom, do ktorého musí ľudí vpustiť Kristus.   2. Otvorené dvere sú obrazom Kristom danej možnosti  pre veriacich, ako sa dostať k srdcu ľudí, ktorým mali zvestovať Krista. Dostali teda misijnú možnosť priamo od Krista, a preto môže byť a bude požehnaním. A takisto im ju nikto nemôže vziať, aj keď by sa oni navonok zdali slabí. 

Kristom  daná možnosť je posilou. Preto zbor môže obstáť v ťažkostiach. I keď je malý, je cítiť z neho Kristovu silu, ktorá sa prejavuje vo vernosti. „Malá sila“ neznamená ani tak chudobu či malosť do počtu, ale skôr navonok zdanlivo slabý vplyv. V slabosti ľudí sa dokazuje Kristova sila. 
Pieseň č. 261
Pán zmocní zbor

CZ nezostane navždy vystavený útokom a útlaku, pretože sa o to postará sám Pán. Dokonca daruje CZ niektorých tých, ktorí sú doteraz proti nemu – sú to konkrétne tí, ktorí sú  „zo satanovej synagógy tých, čo hovoria o sebe, že sú židia a nie sú, ale klamú“.  Okrem mena nie je na nich nič zo židovstva – skutky, ktorými sa prezentujú voči kresťanom svedčia o tom, že neprijali Božieho Mesiáša a Jeho učenie. Niektorí z nich budú odovzdaní kresťanom. To znamená, že niektorí z nich sa prihlásia ku kresťanstvu v blízkej budúcnosti. Ale viac sa to týka eschatologickej budúcnosti: všetci židia prejdú ku kresťanom, teda musia sa pokoriť pred duchovným Izraelom a tak nastúpiť novú cestu svojej existencie. Židia sa nebudú klaňať priamo kresťanom, ale skrze nich Kristovi, lebo spoznajú, že v Ňom je pravda a požehnanie. Poznajú, že kresťanov Boh miluje  a túto lásku ukázal v diele Ježiša Krista, najmä v Jeho smrti. 


Zboru vo Filadelfii Pán zasľubuje, že s ním bude aj vo chvíľach najťažších a uchová ho v hodine pokušenia. Myslí sa tu s najväčšou pravdepodobnosťou na čas prenasledovania a preverovania skutočných hodnôt, na ktorých je zbor postavený a ktoré zbor vyznáva. Zvesť poslednej biblickej knihy nás uisťuje, že celý svet čaká doba veľkých skúšok, aby sa ukázalo, čo je v človeku. Nejde teda len o protivenstvá namierené proti cirkvi, ale o celosvetové dianie, ktoré je pred nami zatiaľ skryté a ktoré pozná iba Boh. Lacný dejinný optimizmus, tak ako ho poznáme: Všetko bude dobré – je knihe Zjavenia úplne cudzí. Kniha Zjavenie totiž predpokladá, že s týmto svetom a jeho obyvateľmi a ich vzájomnými vzťahmi to bude iba horšie a horšie. 


A predsa kresťanská Filadelfia smie byť spolu s celou kresťanskou cirkvou istá, že do týchto pohnutých časov ide v ochrane svojho Pána. Ježiš zasľubuje, že tieto zlé časy budú pre veriacich skrátené a pokušenie ich nezlomí. Pán Ježiš nesľubuje, že skúšky a pokušenia neprídu, ale že veriaci v nich obstoja a nebudú im na pád. Aj keď príde chvíľa ťažkej skúšky, príde takisto aj On – a to skoro. Tak skoro, že sa máme usilovať  o to najdôležitejšie: zachovať vernosť, ktorá bude odmenená vencom víťazov. Lebo čím je kratšia doba do druhého Kristovho príchodu, tým sa má a musí zväčšovať zodpovednosť pred Bohom. 

Zasľúbenie

Toto zasľúbenie sa týka budúcnosti, lebo predpokladá existenciu Božieho mesta, nového Jeruzalema, ktorý zostupuje z neba a ktorého obyvateľmi budú aj veriaci z Filadelfie a zároveň je v tesnom spojení s Bohom, preto je to na potešenie všetkých veriacich.  V židovstve bolo cťou byť občanom Jeruzalema,  o čo slávnejší je nebeský Jeruzalem, ktorého Kráľom je sám Ježiš Kristus! 

Obrazom stĺpu chce Kristus naznačiť najmä stálosť pobytu filadelfských u Boha. V antike sa obrazom stĺpu označovala stálosť alebo ozdoba. Stavby boli stavané a upevňované pomocou stĺpov. Čím sú stĺpy v chráme, tým sú pre cirkev takí, ako filadelfskí kresťania. Nie sú to len samotní apoštolovia cirkvi, ale ktokoľvek ostane verný, teda zvíťazí, stáva sa takým stĺpom. Hodnotu stĺpom dáva chrám.  Už cirkev na zemi je označovaná ako Boží chrám, ale tu má Kristus namysli svojich verných pri druhom príchode. Zasľubuje im prijatie do nebeského chrámu, do stáleho spoločenstva s Bohom. Z nech nebudú chcieť vystúpiť a nich ich nebude môcť donútiť odísť z nebeského chrámu. Budú jedno medzi sebou a jedno s Bohom tak, ako bol s Ním jedno aj Pán Ježiš. To všetko preto, lebo Kristus má kľúče od tohto chrámu a On sám ich urobí stĺpmi, ktoré sú pre chrám potrebné. Do úvahy prichádza aj obraz stĺpov ako ozdoby. Všeličo možno z chrámu odstrániť, ale stĺp nie. 


Zaujímavý je obraz Božieho chrámu. pretože v kapitolách 21-22 sa  hovorí, že v meste Božom žiaden chrám nebude. Ide tu o obraz na znázornenie úzkej súvislosti veriacich s Bohom. Obrazom chrámu je tu znázornené celé spoločenstvo veriacich s Bohom. 

Čo sa týka nápisu mena, v chrámoch bývali stĺpy ozdobené rôznymi nápismi. Tak budú ozdobení aj verní a to na čele, lebo len čelo a tvár sú hodné toho, aby niesli meno svojho Boha. Toto meno akoby dávalo veriacim občianstvo v nebi, kde bude Kristus. Ide tu o Jeruzalem odlišný od dnešného a o Krista v Jeho sláve a veľkosti Kráľa. Keby sme dali do súvisu Jeruzalem a Ducha svätého, potom by tu bola celá trojica: Boh, Duch a Kristus. Nové meno Krista znamená zároveň aj nástup nových poriadkov, nad ktorými On sám vládne. 

Poznámka na okraj: veľkňaz cisárskeho kultu po jednoročnom úradovaní odstupoval a do chrámu umiestnil svoju sochu so svojim menom, s menom svojho otca, miesto narodenia a dobu pôsobenia. 
Pieseň č. 419
