4 bytosti a starší. 
Pieseň č. 365
Zj 4, 6 – 11 A pred trónom sa rozprestieralo sklené more, podobné krištáľu. Uprostred trónu a vôkol neho boli 4 bytosti, plné očí odpredu a odzadu. Prvá bytosť bola podobná levovi, druhá býkovi, tretia mala ľudskú tvár a štvrtá bola podobná letiacemu orlovi. Každý z týchto 4 bytostí mala 6 krídel, dookola i zvnútra plno očí a bez prestania volali dňom i nocou: svätý, svätý, svätý Pán Boh vševládny, ktorý bol, je a príde! A kedykoľvek tieto bytosti vzdávali slávu, česť a vďaku Sediacemu na tróne, Živému naveky vekov, padlo tých 24 starších pred Sediacim na tróne, klaňali sa Živému naveky vekov a hádzali svoje vence pred trón volajúc: hoden si, Pane a Bože náš, prijať slávu, česť aj vládu, lebo Ty si stvoril všetky veci, Tvojou vôľou trvali a boli stvorené!

Celé Zjavenie smeruje k jedinému: k oslave Boha za dielo, ktoré koná s človekom.  


Okolo trón vidíme akési 3 kruhy: najprv 24 starších – anjeli,  bližšie k trónu 7 duchov – Duch svätý a celkom blízko 4 živé bytosti. Tieto 4 bytosti sú zobrazené podľa starozmluvných predstáv (Ezechiel 1 a Izaiáš 6). No tieto predstavy sa počas rokov tak pomiešali a pozmenili, že vzniklo množstvo znakov týchto bytostí a prakticky sa stali nepredstaviteľné (oči dookola i zvnútra). Z proroka Ezechiela je ich počet – 4. Ale kým v starozmluvnej knihe každá bytosť nesie znaky  leva, býka, človeka a orla, tu u Jána sú každá iná – jedna lev, druhá býk, tretia človek a štvrtá orol. Ján asi chápal tieto bytosti ako jeden celok. Kým u Ezechiela majú cherubi 4 krídla, Ján uvádza 6 krídel podľa Izaiášovej predstavy o ďalšej skupine anjelov o serafoch.  Podľa Ezechiela sú cherubi obdarení očami v podobe lámp a sú v stálom pohybe, u Jána tieto bytosti stoja pred Božím trónom a sú plné očí odpredu a odzadu. Podobne ako v Izaiášovi, ich úlohou je oslava Boha. 

Ján pri opise videnia, podáva skôr dojem z toho, čo vidí. Nešlo mu totiž o vykreslenie divotvornej krajiny. Skôr chcel použiť bežné predstavy o nebi, aby priblížil samotného Boha. Okrem bytostí tam vidíme aj niečo ako more. Táto predstava nás privádza k presvedčeniu, že obloha oddeľuje vody zeme od vôd na nebi a že teda nebeský trón je položený na vodách. Tento nebeský oceán len zdôrazňuje veľkosť Hospodinovu a bezpečnosť oproti nebezpečenstvu, ktoré spôsobujú zemské mocnosti. Toto more sa podobá sa ligotavému lesklému krištáľu. More - živel, v ktorého hlbinách sa ukrýva nebezpečenstvo v podobe  rôznych netvorov a príšer je teraz priehľadné ako sklo a pevné ako podlažie trónu. Na konci tejto biblickej knihy, kde je opísaná aj vízia nového neba a novej zemi stojí, že tam už mora niet (21, 1). Toto krištáľové more, ktoré je akousi podnožou Božieho trónu však natrvalo zostáva vo svojej čistote a kráse. 


Zdá sa, akoby tieto 4 bytosti stáli na 4 stranách trónu – tento obraz však znamená úplnú blízkosť trónu, službu cele venovanú Bohu v Jeho priamej blízkosti. Na strážnu službu týchto  bytostí poukazuje to, že boli plné očí, takže mohli dobre strážiť, nič ich nemohlo prekvapiť.  Ak má Boh okolo seba takéto bytosti, potom aj On je omnoho viac vševidúci. Prečo ich je práve toľko nevieme. Niektorí hovoria, že prestavujú 4 Kristove úrady: kráľovský, kňažský, prorocký a sudcovský – ale nie je to isté. 


Akú majú podobu tieto 4 bytosti? Majú podobu leva, býka, človeka a orla. Niektorí hovoria, že tu ide o symboly moci – lev, plodnosti – býk, rozumnosti – človek a rýchlosť – orol. Pravdepodobne však ide o predstavu súvisiacu  so zvieratníkom: v apríli bol znakom býk ako symbol jari, v júli lev ako symbol leta, v októbri škorpión – orol ako symbol jesene a v januári vodník – človek ako symbol zimy. Tieto  bytosti sú obrazom rozmanitosti bytostí, ktoré slúžia Hospodinu. Ich význam nie je v ich podobe, ale v ich činnosti – teda službe Bohu. Krídla týchto bytostí vyplývajú z predstavy bytostí, ktoré sa podobajú drakom, ktorí potrebovali množstvo krídel na lietanie v kruhu. Ale nevieme, čo tento obraz znamená. 

Anjeli nespia, ale dňom i nocou strážia trón Božej svätosti. Ani meniaci sa čas neodvádza tieto bytosti od ich povinností. Ján síce nepozoroval ich činnosť dlho, ale z toho, čo videl, mohol usúdiť neprestajnosť tejto činnosti. Anjeli okrem stráženia aj spievajú chválospev, ktorým chcú vyjadriť úplnú nadradenosť Božej svätosti. Trojnásobnosť je trojičná. Boh je v tomto chválospevne predstavený ako Všemohúci, ako ten, ktorý nielen stvoril zem, ale ju aj udržuje a v druhom Kristovom príchode opäť príde na túto zem.  Ján však podal len časť  ich chválospevu. No ich spev pokračoval oslavou, vzdávaním úcty a ďakovnými modlitbami. 

Boh je tu označený aj ako Živý naveky vekov. Je to starozmluvný titul Boha, ale je to súčasne aj priznanie sa k Pôvodcovi života, lebo On je nielen Živý, ale aj život dávajúci, ako ukáže chválospev starších. Označenie Živý bývalo používané aj pre Ježiša, aby sa znázornilo, že napriek ukrižovaniu On je večne živý. 


Na znak úcty starší povstali a padli pred Bohom, klaňali sa Mu a k nohám Mu hádzali vence. To všetko sú  prejavy úplnej, vrcholnej úcty. Hádzanie vencov je orientálnym zvykom vzdávania slávy panovníkovi. 

Spev starších je prvou starokresťanskou piesňou, zachytenou v Zjavení. Tak mohli kresťania vzdávať vďaky Bohu a zároveň vyznávať svoju vieru v Boha. V dobe Jána boli ľudia, ktorý si nárokovali, aby sa im dávala česť a sláva, ba ktorí chceli neobmedzene vládnuť – rímski cisári. Ak sa cisár Domicián sa priamo dával titulovať Domine et Deus noster – Pán a Boh svätý – Ján dáva na známosť, že tento titul patrí Bohu. On jediný môže prijať to, čo ľuďom naplno nepatrí: sláva, česť a vláda. Aj celé Božie dielo zdôrazňuje túto oslavu. Ján si všíma toto stvoriteľské a udržiavateľské dielo Hospodina – Boh stvoril všetky veci, skrze Jeho vôľu jestvovali. 

Dnes sme mali pred sebou prvý pohľad do Božej blízkosti. Tento pohľad, všetko, čo Ján videl, je mohutným dôvodom, aby aj ľudia na zemi si počínali podobne, ako to Ján mohol vidieť u nebeských bytostí. Tento obraz na nebi má nájsť  svoj odraz v cirkvi. 
Pieseň č. 341
